
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Dieter Arnold, Stefan Löw, Roland Magerl AfD  
vom 12.06.2024

Entwicklung der Flüchtlingszahlen in der Oberpfalz in den letzten fünf Jahren

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele Flüchtlingsunterkünfte gibt es aktuell in der Oberpfalz (bitte 
nach Landkreisen aufschlüsseln)?   2

1.2 Wie hat sich die Anzahl der Flüchtlingsunterkünfte in den Jahren 2019 
bis zum aktuellen Zeitpunkt entwickelt (bitte nach Landkreisen auf-
schlüsseln)?   2

1.3 Wie viele neue Flüchtlingsunterkünfte sind bis zum Ende dieses Jah-
res in der Oberpfalz zusätzlich geplant (bitte nach Landkreisen auf-
schlüsseln)?   2

2.1 Wie viele Flüchtlinge sind aktuell in den entsprechenden Unterkünften 
in der Oberpfalz untergebracht (bitte nach Landkreis, Alter, Geschlecht 
und Herkunftsland aufschlüsseln)?   3

2.2 Wie hat sich die Zahl der untergebrachten Flüchtlinge in der Oberpfalz 
in den Jahren 2019 bis zum aktuellen Zeitpunkt entwickelt (bitte nach 
Landkreis, Alter, Geschlecht und Herkunftsland aufschlüsseln)?   3

2.3 Mit welchen zusätzlichen Zugängen an Flüchtlingen rechnet die Staats-
regierung bis zum Ende des aktuellen Jahres (bitte nach Landkreis, 
Alter, Geschlecht und Herkunftsland aufschlüsseln)?   5

3.1 Wie viele Flüchtlinge sind aktuell ausreisepflichtig (bitte nach Land-
kreis, Alter, Geschlecht und Herkunftsland aufschlüsseln)?   6

3.2 Wie viele Flüchtlinge halten sich aktuell illegal in der Oberpfalz auf 
(bitte nach Landkreis, Alter, Geschlecht und Herkunftsland auf-
schlüsseln)?   6

3.3 Haben die Polizeidienststellen Kenntnis über den Aufenthaltsort der 
Flüchtlinge, die sich derzeit illegal in der Oberpfalz aufhalten?   6

  Anlage 1 – Ausreisepflichtige nach Staatsangehörigkeit   7

Hinweise des Landtagsamts   8
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 30.07.2024

1.1 Wie viele Flüchtlingsunterkünfte gibt es aktuell in der Oberpfalz (bitte 
nach Landkreisen aufschlüsseln)?

1.2 Wie hat sich die Anzahl der Flüchtlingsunterkünfte in den Jahren 
2019 bis zum aktuellen Zeitpunkt entwickelt (bitte nach Landkreisen 
aufschlüsseln)?

Die Fragen 1.1 und 1.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Entwicklung ergibt sich aus der nachstehenden Tabelle:

Landkreis – Anzahl der 
Unterkünfte 2024 2023 2022 2021 2020 2019

Amberg (KS) 9 6 7 6 6 8

Amberg-Sulzbach (LK) 150 157 152 43 42 46

Cham (LK) 39 33 31 21 19 21

Neumarkt (LK) 87 71 60 40 40 46

Neustadt (LK) 75 65 63 61 59 61

Regensburg (KS) 14 15 16 11 10 10

Regensburg (LK) 111 93 77 70 64 85

Schwandorf (LK) 78 71 71 33 33 34

Tirschenreuth (LK) 35 38 36 25 23 22

Weiden (KS) 26 26 27 16 18 18

1.3 Wie viele neue Flüchtlingsunterkünfte sind bis zum Ende dieses 
Jahres in der Oberpfalz zusätzlich geplant (bitte nach Landkreisen 
aufschlüsseln)?

Zum Stand 30.06.2024 ist die Einrichtung folgender Anzahl an Unterkünften bis Ende 
2024 geplant:

Landkreis Neue Unterkünfte bis Ende 2024

Amberg (KS) 0

Amberg-Sulzbach (LK) 0

Cham (LK) 0

Neumarkt (LK) 0

Neustadt (LK) 0

Regensburg (KS) 0

Regensburg (LK) 3

Schwandorf (LK) 3

Tirschenreuth (LK) 1

Weiden (KS) 0
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2.1 Wie viele Flüchtlinge sind aktuell in den entsprechenden Unter-
künften in der Oberpfalz untergebracht (bitte nach Landkreis, Alter, 
Geschlecht und Herkunftsland aufschlüsseln)?

Die Belegungszahlen ergeben sich aus den nachstehenden Tabellen. Eine Auf-
schlüsselung nach Alter würde eine umfangreiche Einzeldatenerhebung erfordern und 
zu einem erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand führen. Sie kann daher auch 
unter Berücksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, Art. 16a Abs. 1 und 
2 Satz 1 Bayerische Verfassung (BV) ergebenden parlamentarischen Fragerechts der 
Abgeordneten des Landtags nicht erfolgen.

Anzahl unter-
gebrachter  
Personen

Amberg
Regens-

burg 
(KS+LK) 

Weiden  
i. d. OPf.

Amberg- 
Sulz-
bach

Cham
Neu-
markt 

i. d. OPf.

Neustadt 
a. d. 

Wald-
naab

Schwan-
dorf

Tirschen-
reuth Summe

31.05.2024 330 3 964 431 1 370 1 348 1 453 1 211 1 440 748 12 295
Irak 88 472 104 102 174 94 141 163 72 1 410
Äthiopien 46 404 21 41 133 119 40 152 50 1 006
Nigeria 11 108 7 10 37 16 12 22 10 233
Moldau 0 1 0 0 1 2 9 15 7 35
Syrien 76 1 485 126 545 655 668 560 521 272 4 908
Iran 26 549 51 108 139 163 148 114 71 1 369
Tunesien 5 265 8 3 6 9 5 28 15 344
Ukraine 47 403 69 471 100 311 215 295 213 2 124
Sonstige HKL 31 277 45 90 103 71 81 130 38 866

Anzahl unter-
gebrachter  
Personen

Amberg
Regens-

burg 
(KS+LK) 

Weiden  
i. d. OPf.

Amberg- 
Sulz-
bach

Cham
Neu-
markt 

i. d. OPf.

Neustadt 
a. d. 

Wald-
naab

Schwan-
dorf

Tirschen-
reuth Summe

31.05.2024 328 3 962 431 1 370 1 348 1 448 1 211 1 439 748 12 285
Männlich 248 2 692 306 839 1 040 1 001 822 926 507 8 381
Weiblich 80 1 270 125 531 308 447 389 513 241 3 904
Unbekannt 2 2 0 0 0 5 0 1 0 10

2.2 Wie hat sich die Zahl der untergebrachten Flüchtlinge in der Oberpfalz 
in den Jahren 2019 bis zum aktuellen Zeitpunkt entwickelt (bitte nach 
Landkreis, Alter, Geschlecht und Herkunftsland aufschlüsseln)?

Anzahl untergebrachter Personen im Jahr 2023:

Anzahl unter-
gebrachter  
Personen

Amberg
Regens-

burg 
(KS) 

Weiden  
i. d. OPf.

Amberg- 
Sulz-
bach

Cham
Neu-
markt 

i. d. OPf.

Neustadt 
a. d. 

Wald-
naab

Regens-
burg 
(LK)

Schwan-
dorf

Tirschen-
reuth Summe

31.01.2023 308 1 968 455 1 019 992 805 898 1472 1 372 659 9 903
Irak 130 173 120 137 239 805 180 450 262 108 1 939
Äthiopien 32 201 23 35 83 83 31 155 99 32 774
Nigeria 17 65 6 18 45 19 19 54 27 22 292
Moldau 0 14 4 0 36 6 32 0 19 11 122
Syrien 56 458 112 378 307 350 301 479 407 156 3 004
Iran 14 401 36 47 53 33 32 48 41 32 737
Tunesien 0 152 1 0 0 0 0 19 24 6 202
Ukraine 15 250 85 292 112 90 200 62 323 252 1 681
Sonstige HKL 44 254 68 112 117 84 103 160 170 40 1 152
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Anzahl unter-
gebrachter  
Personen

Amberg
Regens-

burg 
(KS) 

Weiden  
i. d. OPf.

Amberg- 
Sulz-
bach

Cham
Neu-
markt 

i. d. OPf.

Neustadt 
a. d. 

Wald-
naab

Regens-
burg (LK)

Schwan-
dorf

Tirschen-
reuth Summe

31.01.2023 306 1 968 455 1 019 989 801 898 1426  1 372 659 9 893
Männlich 231 1 337 308 622 685 550 552 934 891 337 6 447
Weiblich 75 631 147 397 304 251 346 492 481 322 3 446
Unbekannt 2 0 0 0 3 4 0 1 0 0 10

Anzahl untergebrachter Personen im Jahr 2022:

Anzahl unter-
gebrachter  
Personen

Amberg
Regens-

burg 
(KS) 

Weiden  
i. d. OPf.

Amberg- 
Sulz-
bach

Cham
Neu-
markt 

i. d. OPf.

Neustadt 
a. d. 

Wald-
naab

Regens-
burg 
(LK)

Schwan-
dorf

Tirschen-
reuth Summe

31.01.2022 225 1 057 315 543 701 539 588 1 044 778 413 6 203
Irak 136 322 127 130 265 115 195 395 278 111 2 074
Äthiopien 21 127 16 36 86 65 26 137 72 24 610
Nigeria 11 66 13 22 48 42 31 66 37 44 380
Moldau 0 12 4 2 6 4 11 0 10 4 53
Syrien 15 332 77 232 154 207 209 254 184 179 1 843
Iran 6 7 17 29 36 10 5 22 13 10 155
Tunesien 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 2
Ukraine 1 17 3 7 14 4 4 3 17 1 71
Sonstige HKL 35 174 57 85 92 92 107 166 167 40 1 015

Anzahl unter-
gebrachter  
Personen

Amberg
Regens-

burg 
(KS) 

Weiden  
i. d. OPf.

Amberg- 
Sulz-
bach

Cham
Neu-
markt 

i. d. OPf.

Neustadt 
a. d. 

Wald-
naab

Regens-
burg (LK)

Schwan-
dorf

Tirschen-
reuth Summe

31.01.2022 224 1 057 315 543 700 535 587 1 043 778 412 6 194
Männlich 160 760 230 364 452 340 348 613 514 238 4 019
Weiblich 64 297 85 179 248 195 239 430 264 174 2 175
Unbekannt 1 0 0 0 1 4 1 1 0 1 9

Anzahl untergebrachter Personen im Jahr 2021:

Anzahl unter-
gebrachter  
Personen

Amberg
Regens-

burg 
(KS) 

Weiden  
i. d. OPf.

Amberg- 
Sulz-
bach

Cham
Neu-
markt 

i. d. OPf.

Neustadt 
a. d. 

Wald-
naab

Regens-
burg 
(LK)

Schwan-
dorf

Tirschen-
reuth Summe

31.01.2021 220 1 029 266 475 621 523 539 887 755 369 5 684
Irak 131 333 119 146 238 101 206 304 271 110 1 959
Äthiopien 18 112 16 39 92 81 17 135 84 44 638
Nigeria 14 50 13 30 49 50 58 70 68 54 456
Moldau 0 8 7 0 5 3 20 0 13 3 59
Syrien 8 280 15 111 46 131 73 130 72 89 955
Iran 8 6 19 31 51 21 10 29 18 21 214
Tunesien 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 3
Ukraine 3 22 3 7 16 4 6 9 13 1 84
Sonstige HKL 38 217 73 111 124 132 149 209 216 47 1 316

Anzahl unter-
gebrachter  
Personen

Amberg
Regens-

burg 
(KS) 

Weiden  
i. d. OPf.

Amberg- 
Sulz-
bach

Cham
Neu-
markt 

i. d. OPf.

Neustadt 
a. d. 

Wald-
naab

Regens-
burg (LK)

Schwan-
dorf

Tirschen-
reuth Summe

31.01.2021 220 1 029 266 475 620 520 538 887 755 368 5 678
Männlich 149 709 194 324 385 331 307 532 505 207 3 643
Weiblich 71 320 72 151 235 189 231 355 250 161 2 035
Unbekannt 0 0 0 0 1 3 1 0 0 1 6
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Anzahl untergebrachter Personen im Jahr 2020: 

Anzahl unter-
gebrachter  
Personen

Amberg
Regens-

burg 
(KS) 

Weiden  
i. d. OPf.

Amberg- 
Sulz-
bach

Cham
Neu-
markt 

i. d. OPf.

Neustadt 
a. d. 

Wald-
naab

Regens-
burg 
(LK)

Schwan-
dorf

Tirschen-
reuth Summe

31.01.2020 231 1 449 327 448 633 532 492 1 106 914 356 6 488
Irak 126 606 131 134 236 117 184 389 243 135 2 301
Äthiopien 15 172 16 43 92 83 17 128 83 50 699
Nigeria 15 114 12 24 62 44 49 65 66 50 501
Moldau 0 97 0 0 0 0 14 0 124 3 238
Syrien 5 129 27 78 55 104 44 158 68 21 689
Iran 10 16 28 34 49 18 16 30 17 24 242
Tunesien 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 3
Ukraine 5 21 5 8 8 23 7 15 14 4 110
Sonstige HKL 55 293 107 127 131 143 161 320 299 69 1 705

Anzahl unter-
gebrachter  
Personen

Amberg
Regens-

burg 
(KS) 

Weiden  
i. d. OPf.

Amberg- 
Sulz-
bach

Cham
Neu-
markt 

i. d. OPf.

Neustadt 
a. d. 

Wald-
naab

Regens-
burg (LK)

Schwan-
dorf

Tirschen-
reuth Summe

31.01.2020 231 1 449 327 448 633 531 492 1 106 914 355 6 486
Männlich 154 902 245 305 396 356 295 665 592 204 4 114
Weiblich 77 547 82 143 237 175 197 441 322 151 2 372
Unbekannt 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 2

Anzahl untergebrachter Personen im Jahr 2019: 

Anzahl unter-
gebrachter  
Personen

Amberg
Regens-

burg 
(KS) 

Weiden  
i. d. OPf.

Amberg- 
Sulz-
bach

Cham
Neu-
markt 

i. d. OPf.

Neustadt 
a. d. 

Wald-
naab

Regens-
burg 
(LK)

Schwan-
dorf

Tirschen-
reuth Summe

31.01.2019 269 1 674 364 522 674 634 431 1 245 933 351 7 007
Irak 150 636 130 148 210 114 135 382 183 127 2 215
Äthiopien 16 188 18 44 81 70 18 120 95 34 684
Nigeria 8 260 5 4 49 32 23 43 43 17 484
Moldau 0 5 0 0 6 0 2 2 50 1 66
Syrien 12 219 43 116 48 157 49 252 121 17 1 034
Iran 13 15 26 36 49 31 12 50 21 35 288
Tunesien 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 2
Ukraine 14 21 5 15 23 39 4 16 23 12 172
Sonstige HKL 56 328 137 159 208 191 188 380 397 108 2 152

Anzahl unter-
gebrachter  
Personen

Amberg
Regens-

burg 
(KS) 

Weiden  
i. d. OPf.

Amberg- 
Sulz-
bach

Cham
Neu-
markt 

i. d. OPf.

Neustadt 
a. d. 

Wald-
naab

Regens-
burg (LK)

Schwan-
dorf

Tirschen-
reuth Summe

31.01.2019 268 1 674 364 521 674 634 431 1 245 933 351 7 095
Männlich 177 1 036 274 348 426 432 281 766 614 225 4 579
Weiblich 91 638 90 173 248 202 150 479 319 126 2 516
Unbekannt 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 2

2.3 Mit welchen zusätzlichen Zugängen an Flüchtlingen rechnet die Staats-
regierung bis zum Ende des aktuellen Jahres (bitte nach Landkreis, 
Alter, Geschlecht und Herkunftsland aufschlüsseln)?

Das Zugangsgeschehen ist sehr volatil und unterliegt dem Einfluss einer Vielzahl ver-
schiedener Faktoren. Von einer nachhaltigen Entspannung der Situation in den nächsten 
Monaten ist noch nicht auszugehen. Konkrete Zugangszahlen für einen Regierungs-
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bezirk oder sogar einzelne Kreisverwaltungsbehörden lassen sich im Vorhinein nicht 
in verlässlicher Weise prognostizieren.

3.1 Wie viele Flüchtlinge sind aktuell ausreisepflichtig (bitte nach Land-
kreis, Alter, Geschlecht und Herkunftsland aufschlüsseln)?

Es wird davon ausgegangen, dass sich auch die Frage 3.1 nur auf „Flüchtlinge“ in der 
Oberpfalz bezieht.

Die Gesamtzahl der Ausreisepflichtigen für den Regierungsbezirk Oberpfalz, auf-
geschlüsselt nach den Top-10-Herkunftsländern, kann der Anlage „Ausreisepflichtige 
nach Staatsangehörigkeit“ entnommen werden (Stand: 31.05.2024). Es kann keine 
Aussage darüber getroffen werden, aus welchen Gründen die Ausreisepflicht besteht. 
Die Zahlen enthalten auch ausreisepflichtige Ausländer ohne Asylhintergrund.

Eine statistische Erfassung der vollziehbar ausreisepflichtigen Ausländer nach ihrem 
Aufenthalt in den Landkreisen erfolgt nicht. Im Ausländerzentralregister (AZR) fin-
det eine Erfassung nur nach der Zuständigkeit der Ausländerbehörde statt. Die Zu-
ständigkeit kann gemäß der Verordnung über Zuständigkeiten im Ausländerrecht (Zu-
ständigkeitsverordnung Ausländerrecht – ZustVAuslR) jedoch innerhalb desselben 
Landkreises sowohl bei einer örtlichen Kreisverwaltungsbehörde als auch bei einer 
Regierung (Zentrale Ausländerbehörde) liegen. Eine Auswertung nach dem Aufenthalt 
in den Landkreisen würde eine umfangreiche Datenerhebung und Auswertung von 
Akten und Datenbeständen erfordern, zu einem erheblichen zeitlichen und personellen 
Aufwand führen und kann daher auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des sich 
aus Art. 13 Abs. 2, Art. 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 BV ergebenden parlamentarischen 
Fragerechts der Abgeordneten des Landtags nicht erfolgen.

3.2 Wie viele Flüchtlinge halten sich aktuell illegal in der Oberpfalz auf 
(bitte nach Landkreis, Alter, Geschlecht und Herkunftsland auf-
schlüsseln)?

3.3 Haben die Polizeidienststellen Kenntnis über den Aufenthaltsort der 
Flüchtlinge, die sich derzeit illegal in der Oberpfalz aufhalten?

Die Fragen 3.2 und 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Personen, denen die Asylberechtigung, die Flüchtlingseigenschaft oder subsidiärer 
Schutz zuerkannt wurde, sind nicht ausreisepflichtig und halten sich damit auch nicht 
illegal im Bundesgebiet auf. Gleiches gilt für Personen, die sich im laufenden Asyl-
verfahren befinden.
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Anlage 1 – Ausreisepflichtige nach Staatsangehörigkeit

Regierungsbezirk Oberpfalz
TOP 10 Ausreisepflichtige nach Staatsangehörigkeit

Rang Staatsangehörigkeit Ausreisepflichtige –  
gesamt

darunter Ausreise-
pflichtige mit Duldung

1 Irak 1 033 1 002

2 Äthiopien 208 196

3 Nigeria 162 158

4 Syrien, Arabische Republik 134 106

5 Tunesien 123 97

6 Iran, Islamische Republik 87 82

7 Ukraine 86 78

8 Russische Föderation 68 67

9 Aserbaidschan 56 55

10 Afghanistan 49 45

SUMME TOP 10 2 006 1 886

REST 463 336

SUMME 2 469 2 222

Quelle: AZR-Statistik (Stand: 31.05.2024)
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode � Seite�8�/�8 Drucksache�19 / 3013

http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.1	Wie viele Flüchtlingsunterkünfte gibt es aktuell in der Oberpfalz (bitte nach Landkreisen aufschlüsseln)?
	1.2	Wie hat sich die Anzahl der Flüchtlingsunterkünfte in den Jahren 2019 bis zum aktuellen Zeitpunkt entwickelt (bitte nach Landkreisen aufschlüsseln)?
	1.3	Wie viele neue Flüchtlingsunterkünfte sind bis zum Ende dieses Jahres in der Oberpfalz zusätzlich geplant (bitte nach Landkreisen aufschlüsseln)?

	2.1	Wie viele Flüchtlinge sind aktuell in den entsprechenden Unterkünften in der Oberpfalz untergebracht (bitte nach Landkreis, Alter, Geschlecht und Herkunftsland aufschlüsseln)?
	2.2	Wie hat sich die Zahl der untergebrachten Flüchtlinge in der Oberpfalz in den Jahren 2019 bis zum aktuellen Zeitpunkt entwickelt (bitte nach Landkreis, Alter, Geschlecht und Herkunftsland aufschlüsseln)?
	2.3	Mit welchen zusätzlichen Zugängen an Flüchtlingen rechnet die Staatsregierung bis zum Ende des aktuellen Jahres (bitte nach Landkreis, Alter, Geschlecht und Herkunftsland aufschlüsseln)?

	3.1	Wie viele Flüchtlinge sind aktuell ausreisepflichtig (bitte nach Landkreis, Alter, Geschlecht und Herkunftsland aufschlüsseln)?
	3.2	Wie viele Flüchtlinge halten sich aktuell illegal in der Oberpfalz auf (bitte nach Landkreis, Alter, Geschlecht und Herkunftsland aufschlüsseln)?
	3.3	Haben die Polizeidienststellen Kenntnis über den Aufenthaltsort der Flüchtlinge, die sich derzeit illegal in der Oberpfalz aufhalten?

	Anlage 1 – Ausreisepflichtige nach Staatsangehörigkeit
	Hinweise des Landtagsamts

